

在繁忙的广州南站地铁站，记者撷取迎来送往的温情镜头

# 安检员：每天查数万个健康码

文/图 羊城晚报记者 徐振天



广州南站地铁站每年春运期间都要承受着极大的离穗和抵穗客流压力。据车站的最新客流预测，今年春运期间，车站乘客总集散量同比去

年将上升11%，达到775万。

“一天下来要接受三千多名乘客的咨询。”1月20日，距离高峰期还有近一周的时间，但在广州南站地铁站务员邹佳佳的日常里，已经达到了每分钟至少要接受十位乘客咨询的工作强度；安检督导员张颖驻守的安检口，据她统计每天要查验数万个健康码和行李背包，“我们的任务是要保证一个不漏、一个不错。”



## 广州市首批共有产权住房项目封顶 建成后提供2880套房源

羊城晚报记者 孙绮曼报道：日前，鸦岗（一期）保障性住房项目施工总承包（标段二）项目正式封顶。这是广州市首批共有产权住房建设的重要节点，标志着首批共有产权房试点项目将投入使用。

鸦岗（一期）共有产权住房项目是市属攻城拔寨项目，位于白云区石门街鸦岗大道以南，总用地面积11万m<sup>2</sup>，建筑面积逾28万m<sup>2</sup>，总投资22亿元。

该项目包括12栋高层住宅楼及商业配套综合体、1栋3层幼儿园、1栋2层肉菜市场、3个地块计划2023年和2024年陆续竣工，建成后将提供2880套共有产权住房，助力缓解广州市住房突出问题。

文/图 羊城晚报记者 董柳  
通讯员 梁艳华

广州市越秀区人民法院民一庭法官郑晓婷的办公室里，挂着一些案件当事人送来的锦旗，每一面锦旗背后，都有一个她在审理案件中用心用情为人民群众排忧解难的故事。

郑晓婷说：“我把这些锦旗挂起来，不是想显示自己的成绩，而是要时时刻刻提醒自己，我是一名人民法官，更是一名共产党员，必须坚持人民至上，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持一切为了人民、一切依靠人民，群众的事就是我的事，在每一个我经手的案件中，都要尽我所能！”

郑晓婷在办理案件过程中，切实为人民群众办实事，努力践行人民司法的宗旨意识。近年来案件平均调撤率近60%；2021年，在越秀法院民事诉讼程序繁简分流改革中，她作为小额诉讼案件承办法官，调撤率更是达到了79.6%。

记者近日走进广州市越秀区人民法院，带您了解她的故事。

### A 用心去倾听

才能了解当事人的真正诉求

越秀法院民一庭受理的基本都是涉民生案件，劳动争议、侵权责任、民间借贷、医疗损害责任等类型的纠纷，关系的往往都是普通老百姓，特别是一些特殊群体的切身利益。

“用心去听当事人真正想要什么，只去看诉状这些法律文书，很难真正把这些案件办好，真正让人民群众满意。”郑晓婷这样说道。

2021年，郑晓婷受理了一起民间借贷纠纷案件，原被告双方都是古稀老人，原告说被告借钱不还，被告说还了钱原告却不认账。虽然涉案金额并不是很大，但看着两位原本是好朋友的老人，在人生晚年还要对簿公堂，她感到心痛，希望尽力帮双方完满解决这个纠纷。

郑晓婷认真查阅案卷，仔细询问双方以及代理人，了解双方的想法，终于找到了案件的症结所在：原来双方在说起这笔借款时，被告因患有阿尔兹海默症，已经无法准确记清是否还钱，只是告诉家人大概在什么时间，通过银行转账的方式把钱还给了原告，所以被告的家人也无法明确到底有没有还过钱给原告。而原告通过查询银行卡流水，发现被告没有转账还钱，心里非常生气，认为自己的这位老朋友在说谎骗人，虽然这笔钱数额不大，但

严密安检是建设平安车站的第一步。每天需要查验上万个健康码和行李背包，要保证“一个不漏、一个不错”，对张颖所在的安检员队伍而言，需要全天聚精会神，对精力、眼睛都是极大的挑战。“有时候乘客着急赶车，会对安检员有抱怨情绪，一些携带小挎包的乘客会认为自己没带什么物品，不配合安检。”对此，张颖的解决对策是耐心引导

### 对眼睛是极大的挑战

乘客、倾听乘客诉求、严格执行安检规则。

广州南站地铁站迎来送往，春运的态势瞬息万变，安检岗也会遇到突发情况。“我第一次坐高铁，怎么坐车去贵州？”1月17日，是今年春运开始的第一天，一名挺着肚子的孕妇独自一人拖着大包小包来到广州南站地铁站B口安检点，手里攥着高铁票，正急得满头大汗。

“我看了一下她的车票时间，距离高铁发车时间已经不足20分钟了。”张颖意识到，让乘客自行进站很可能赶不上车了，便连忙招呼另一名安检同事一起帮乘客拿上行李，带领其从最近的出口到达高铁候车层，指引乘客走绿色通道进站，最终帮助乘客赶上了回家的高铁。向记者回忆起几天前的那一幕时，张颖脸上露出了会心的笑容。

### 一分钟接待十余乘客

站还提供了药箱、针线盒、尼龙绳、行李打包及搬运等便民服务。

作为地铁一线人员，必须具备良好的沟通和随机应变能力，应对语言差异导致沟通不畅的问题。邹佳佳有独到的方法，她向记者讲解：“首先要抓住关键词，然后围绕关键词主动询问对方是否是其要表

达的意思，一般这种沟通方法都很奏效。”

20日，记者在驿站看到，围绕农历虎年，驿站设计了“虎”身符幸运签，还有小老虎打卡留影区。邹佳佳笑着说：“这寓意着‘虎’送春运乘客平安回家，祝福乘客新的一年虎虎生威、福运双至！”

## 天河去年GDP预计破6000亿元

羊城晚报记者 郑敏报道：21日，广州市天河区第十二届人民代表大会第二次会议开幕。政府工作报告透露，预计2021年地区生产总值突破6000亿元、增长8%以上。

报告中说，过去一年，天河区在多个领域均有不俗表现。地区生产总值连续15年居全市第一、位列2021年赛迪投资竞争力百强区榜首、中国城区经济高质量发展百强区第二，等等。

立足2022年，报告透露了天河的“小目标”：地区生产总

值增长6%，固定资产投资增长8%，全社会研发投入强度达3.4%。力争全年引进3个百亿级重点项目、10个500强企业投资项目，签约项目100个，注册资本（落地）项目110个、协议投资额总额超450亿元。

## 从化云上“村晚”1月25日播出

羊城晚报记者 黄宇宙、通讯员陈浩、穗文广旅宣报道：近日，“5G直击最美小镇”——广州从化云上“村晚”系列展演活动举行。该活动是2022年全国“村晚”示范点展示活动之一，以“欢乐过大年·喜迎冬奥会”——我们的美好生活”为主题，以5G联动的方式在从化4个特色小镇同步举行，展示传统文化、非遗民俗、体育项目等不同特色的节目，呈现广州地区农村人居环境的蜕变、乡村振兴结出的硕果。

本场活动由文化和旅游部公共服务司主办。活动视频计划于1月25日在国家公共文化云等媒体平台播出。极具岭南传统文化魅力的醒狮、舞龙、粤剧、从化水舞，动感的时尚街舞，重温红色历史的情景诵读，山区孩子们精彩的花绳表演……本次“村晚”主打“文体旅融合”，向观众展示广州乡村文化的勃勃生机。

## 特别报道

2022年1月22日/星期六/要闻编辑部主编/责编 何欣/美编 湛晓菁/校对 杜文杰

广州市越秀区人民法院法官郑晓婷：“我是一名法官，更是一名共产党员，人民群众的事就是我的事！”

# 用心解民忧 用情保民生



广州市越秀区人民法院民一庭法官郑晓婷

### B 用心去倾听 才能了解当事人的真正诉求

大家到法院打官司，最担心的一种情况是明知道自己要告谁，可就是找不到被告来应诉，虽然法律规定可以缺席审判，但是随之而来的还有执行问题。这件让当事人伤神的事，也时刻牵动着郑晓婷的心。

郑晓婷说：“作为一名人民法官，不能遇到案件一判了之，要时刻想着，我们能不能做到案结事了，真正解决问题，真正让当事人的合法权益落到实处。”在审理案件时，郑晓婷一拿到卷宗，如果发现还没有找到被告，一定会尽力争取联系上被告，这样才能保证摆清案件事实，真正解决纠纷。

去年，郑晓婷收到一起因提供婴儿游泳服务而产生的服务合同纠纷，可是被告，也就是提供婴

儿游泳服务的店铺已经关门大吉了，原告也就是消费者，此前也没注意留下店主的联系方式，无奈之下只能起诉到法院，希望自己合法权益能够得到法院支持。

郑晓婷收到案件后，第一时间想方设法寻找被告，通过上门实地察看、上网查询、在系统查找关联案件等形式，都没有查到有效的联系方式。她不愿意轻易放弃，再次认真查阅卷宗，终于在原告提供的一大叠形形色色的票据中一张一触不起眼的角落发现了一个电话号码。她抱着试一试的心情拨打了这个电话，不努力的号码终于得到回报，这个号码竟然就是被告公司的法定代表人的电话。

接到法官的电话，对方也非

常惊讶，她表示并不知道原来自己的公司成了被告，同时也表示虽然因为经营不善，公司已经倒闭，但自己不会因此逃避应负担的法律责任。于是，郑晓婷积极开展调解工作，向双方释明法律规定，也让双方了解对方的想法和困难，经过多轮调解协商，最终促成双方达成一致意见。双方签订调解书后，被告很快就把应退还的款项交给了原告，原本眼见服务公司倒闭，以为取回预付款无望的原告，也是激动不已，多次向郑晓婷表示感谢。

“签订预付款服务合同，向商家购买服务的时候，大家一定要多留心，多留几个对方的联系方式，以备不时之需。”谈起这个案子时，郑晓婷还不忘这样告诫大家。

### 用心去化解矛盾

为“双胜利”消除风险隐患贡献力量

在当前疫情防控常态化的情况下，人们的生活方式发生了很多改变，诸如旅游、出国留学等服务行业受到不小的冲击，也因此产生许多法律纠纷。

“我时常想，作为一名人民法官，作为一名共产党员，我能够为夺取疫情防控和经济社会发展‘双胜利’做些什么？最直接的应该就是真正履行好自己的工作职责，用力去化解因疫情引起的法律纠纷吧。”郑晓婷这样告诉记者。

受全球新冠肺炎疫情影响，一些原本热门的留学目的国，疫情仍然不容乐观，因此许多原本准备留学的学子们，转而选择留在国内继续深造或就业，但已经交给留学服务机构的钱能不能要回来呢？因为这个问题产生了不少纠纷。

郑晓婷收到这样一批案件后发现，一面是拿出不少钱准备留学的学子们，其中有不少更是动用了父母多年的积蓄，如今却面临可能既不能出国留学、又拿不回钱的困局；另一面，则是许多留学服务机构，面对国外疫情的冲击，明明已经做了很多前期工作，可经营上

郑晓婷说

“民生无小事，用心、用情、用力去对待每一个案件，才能无愧于身为人民法官、身为共产党员的责任和担当，才是真正践行以人民为中心的发展思想，才能坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。”

却遭遇了前所未有的困难，甚至有不少已经做好倒闭的准备，员工也面临着失业的风险。如何化解这些法律纠纷，让双方的合法权益都得到最大化的保障，也尽量避免由此可能产生的社会风险隐患，是郑晓婷最关心的问题。

郑晓婷不断向双方解释清楚法律规定，同时仔细了解每一例个案中，留学服务机构到底为拟出国留学的学子们做了哪些前期准备工作，然后逐个案件积极开展“线上线下”调解同步走，通过网上视频、线下约谈等多种手段开展调解工作，最终成功将这批案件全部调解结案。双方对于案件的结果都表示认可，感谢郑晓婷为他们切身利益的付出，她才真正松了一口气，知道自己又排除了一起风险隐患。

郑晓婷还根据自己处理涉疫情案件的情况，仔细归纳总结，撰写了《企业复工复产碰到劳资纠纷怎么办？》等普法文章在媒体上刊登，在疫情期间妥善处理劳资纠纷起到了良好的示范作用，为化解社会矛盾、维护社会稳定大局、促进复工复产作出了自己的努力。